

“漓江社保”智能客服正式上线

可提供 87 项高频社保服务办事流程及指南

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员陶振兴 曹琦）日前，记者从桂林人社局获悉，AI 智能客服“漓江社保”已正式上线应用，可提供 87 项高频社保服务办事流程及指南。这意味着，市民们从此可享受“24 小时不打烊”的社保服务，可以随时随地就各种社保问题进行咨询。

今年，随着 DeepSeek 等 AI 技术横空出世，人工智能被进一步应用到社会经济发展各方面。市人社局融合“混元”大模型与 DeepSeek 语音大模型能力，紧跟时代发展，推出了“漓江社保”AI 智能客服。记者在“桂林人社”微信公众号上点击底

部菜单栏的“微服务”，选择“漓江社保”的“AI 客服”选项，输入问题，就能够得到智能客服给出的解答，整个过程流畅，方便快捷。

市人社局相关负责人表示，“漓江社保”AI 智能客服的应用，标志着我市社会保险政务服务智能化水平迈上了新台阶。AI 智能客服有效打破了时间与空间限制，让社保咨询不再受制于传统办公模式。与此同时，市民也不用再回来奔波，在手机点击就可以得到有关社保问题的回复。

针对传统政务服务咨询响应慢、解答生硬等痛点，该负责人补充介绍说，“漓江社保”AI 智能客服依托

其构建的多层架构“社保知识库”，海量集成政策法规、办事指南并实时更新高频问题，通过智能语义理解与大数据分析，能够精准识别参保人需求，提供准确详尽、通俗易懂的解答。此外，“漓江社保”AI 智能客服还具备强大的学习进化能力。它可以通过数据分析，动态捕捉参保人关注热点，紧跟政策调整优化服务内容。

目前，“漓江社保”AI 智能客服的知识库已储备约 220 万字内容，覆盖单位及灵活就业人员参保缴费、养老保险待遇申领、工伤认定标准解读、失业保险金领取、三代社保

卡申报等 87 项高频社保公共服务事项经办流程、办事指南，真正实现“有问必答、答必有据”，有力推动社保服务从“能办”向“好办、快办、智能办”升级跃迁。

下一步，市人社局将持续深耕人工智能平台训练与应用领域，不断拓展“漓江社保”AI 智能客服覆盖范围，挖掘更多应用场景。聚焦人社政务流程优化、数据整合等重点工作，逐步扩大自助服务应用版图，逐步构建起覆盖社保高频业务的“智能精准、便捷高效、安全可靠”线上服务体系，不断提升群众的获得感与满意度。

3 个月化解 241 起纠纷，成功率超 95%

平乐公安用“全周期调解”巧解百姓千千结

□本报记者陈静 通讯员王文华

“没想到民警连我家的果树纠纷都管，更没想到调解完还会专门回访。”平乐县大发瑶族乡村民覃某某指着屋后新划定的地界线告诉记者。不久前，平乐县“一村一辅警”网格员在巡查中发现这起可能升级的邻里纠纷后，派出所民警联合乡贤调解团当天就促成了双方和解。

这仅是平乐县公安局创新实践“全周期”调解机制的缩影。据统计，2025 年以来，该局通过创新建立“排查—调解—回访”闭环机制，成功化解各类基层矛盾纠纷 241 起，其中 95% 以上的纠纷在村级调解站得到彻底解决。特别是在春耕用水、宅基地确权等民生热点领域，通过“前端网格排查、中端多元调解、末端跟踪回访”工作体系，真正实现了“小事不出村、矛盾不上交”。

“移动调解站”下沉一线：村辅警“三勤”工作法让纠纷早发现早化解

在农村，土地不仅是农民赖以生存的根本，更承载着代代相传的情感与记忆。然而，当传统观念与现代家庭伦理发生碰撞时，往往会在田间地头激起意想不到的波澜。

今年 4 月，平乐镇某村一户人家就因土地分配问题爆发激烈争执。覃某某坚持“嫁出去的女儿不该分地”的传统观念，对父母要将部分土地分给女儿的决定强烈反对。眼看一场家庭矛盾即将升级，派出所民警及时介入调解。

调解过程中，民警既尊重农村传统，又引入现代法治理念，通过列举类似纠纷案例，让覃某某深刻认识到固守陈旧观念可能付出的亲情代价。经过耐心劝导，覃某某最终放下执念，一家人重拾和睦。这场调解不仅化解了当下的矛盾，更在当地倡导了“男女平等”的现代家庭观念。

这起纠纷的快速化解，得益于平乐县公安局创建的“一村一辅警”网格化排查机制。该机制通过落实“三勤”工作法——勤跑腿、勤排查、勤沟通，147 名村辅警联合社区网格员开展每日



▲平乐县上关派出所民警调解邻里矛盾纠纷，让双方握手言和。
全玲慧 摄

巡查，建立动态管理台账，实现隐患早发现、早介入，成为活跃在村屯一线的“平安管家”。

“我们的村辅警就像移动的‘调解站’，能第一时间发现并处置矛盾纠纷。”平乐县公安局相关负责人介绍，通过将调解力量下沉到村屯一线，80% 以上的纠纷都能在萌芽阶段得到妥善解决，有效维护了基层和谐稳定。

“1+5+N”多元解纷：民警+乡贤+律师团，情理法融合巧断“家务事”

在矛盾纠纷化解工作中，平乐县公安局创新建立“1+5+N”多元调解机制，在各村（居）委建立警务室，设置“矛盾纠纷化解服务站”，以 1 个派出所警务室为枢纽，联合政府、司法所、村委会、乡贤会、律师团等方面力量，针对不同类型的矛盾纠纷匹配专业调解团队。目前已在全县 147 个村（社区）建立“矛盾纠纷化解服务站”，形成“警调衔接、部门联动、乡贤参与”的工作格局。

实现矛盾纠纷依法、高效、快速处置。

今年 4 月 11 日，一场因持续干旱引发的叔侄用水纠纷在水源村爆发。此时正值果树挂果和蔬菜采收的关键期，两家为争夺有限的水源争执不下。附城派出所接警后，立即启动多元调解机制：民警从法理角度阐明用水权益；农技专家提供科学灌溉建议；村中长者以亲情进行劝导。经过三个多小时的调解，最终促成双方达成“分时段轮流用水”的协议，既解决了当下矛盾，又维系了亲属感情。

“这种‘法律+亲情+专业’的调解模式特别有效。”参与调解的民警介绍说，针对家庭、邻里等特殊关系的矛盾纠纷，单纯讲法理往往难以奏效，需要多方力量配合。

“五心”服务+回访机制：调解不是终点，民警跟踪半年防“旧火复燃”

“梁警官，多亏您上次的调解，现在我们邻里关系好多了！”4 月底，平乐镇环城街居民秦某对上关派

出所回访民警感激地说。就在不久前，一起因停车问题引发的邻里纠纷在这里得到圆满解决。

4 月 24 日上午，上关派出所接到报警称环城街发生邻里纠纷。值班民警赶到现场时，居民陈某某和秦某正为停车问题争执不下。原来，陈某某长期将车辆停在秦某家门口，影响了秦某家人的正常出入。

“我们采用‘五心’工作法，即耐心、热心、诚心、公心、细心，就是要让群众感受到调解的温度。”上关派出所民警在调解过程中既讲法律条文，又谈邻里情谊；既指出问题所在，又帮助寻找解决方案。经过两个多小时的调解，双方最终达成和解，陈某某承诺规范停车，秦某也表示谅解。

调解结束并不意味着工作终结。平乐县公安局还建立了跟踪回访机制，即在调解成功后 1 周内电话回访、1 个月内上门走访，确保矛盾纠纷不反弹，真正实现案结事了。同时，针对调解未能达成协议的纠纷，民警则会耐心进行解释，引导当事人通过法律途径解决。

银子岩景区实现毫米级精细数字化“复刻”

标志着广西在自然资源三维立体调查监测领域取得重要突破

本报讯（记者徐莹波）记者从桂林旅游股份有限公司获悉，近日，广西地理信息测绘院成功完成银子岩景区高精度实景三维模型（即“高精度数字孪生体”）建设，实现了对大型复杂洞内外环境的毫米级精细数字化“复刻”。这标志着广西在自然资源三维立体调查监测领域取得重要突破，为喀斯特世界自然遗产的科学保护、精细化管理与创新应用奠定了坚实的数据基础。

银子岩景区位于荔浦市马岭镇，是桂林文旅下属景区，也是我市核心景区之一。该景区的溶洞贯穿 12 座山峰，洞内钟乳石千姿百态、惟妙惟肖，洞外群山环抱，被誉为“世界溶洞奇观，诗境家园典范”。近年来，

景区围绕推动文旅融合目标，深入挖掘和整合财富文化资源，着力打造财富文化主题景区。

“为了更好地保护、开发、使用、管理和监测银子岩溶洞，从 2024 年 11 月起，我们积极协助广西地理信息测绘院项目团队开展了银子岩景区高精度数字孪生体建设工作。”银子岩景区负责人说，由于景区地处典型喀斯特地貌区，溶洞内部结构复杂、钟乳石密布脆弱，外部地形崎岖、天气多变，传统测绘手段面临挑战。为此，景区与项目团队创新采用“空天地洞”一体化测绘技术体系予以解决。

据介绍，为更好地保障数字孪生体的精度，项目团队综合运用倾斜摄

影测量、贴近摄影测量获取分辨率优于 5 厘米的宏观地形数据。溶洞内采用厘米级激光扫描仪进行全洞贯通式数据采集。对“芋头王”“钱币”等重点文物结合 0.02 毫米高精度激光扫描仪与高分辨率网格化摄影，精准捕捉细微纹理，构建彩色点云与 mesh 模型。最终通过多源数据融合处理，构建了完整高精度的“地上下”实景三维模型及洞内外数字孪生场景。

同时，银子岩景区与项目团队、岩溶地质专家密切配合，科学规划技术路线，努力解决技术适配难题。如针对地形复杂、天气多变及洞内湿热环境，项目团队利用自主研发的五镜头倾斜相机，一次飞行获取多角度影

像，大幅提升了外业效率。另外，在模型质量方面，创新应用多源数据融合与 AI 算法自动识别石笋、钟乳石等地质体，通过特征匹配和曲面重构精确控制模型误差。严格执行“两级检查、一级验收”质量管理体系，从几何精度、纹理真实性和拓扑关系等多维度确保成果无误。

该负责人表示，基于实景三维技术构建的数字孪生模型，将银子岩静态喀斯特奇观转化为动态可挖掘的“数据宝藏”，应用前景广阔。如为钟乳石和岩壁建立了永久性数字档案，可支撑长期监测与保护效果评估；为景区规划、生态保护红线划定等提供精准空间信息底板，助力智慧化管理等。

解读食安新规 聚焦月饼生产

“案例教学”让法规培训“活”起来

本报讯（记者张苑 通讯员黎剑虹）随着 2025 版食品安全国标正式实施及月饼生产旺季临近，近日，桂林市市场监管局组织举办糕点行业食品安全标准专题培训活动。此次培训一改以往的说教模式，创新采用“案例教学”模式，通过线上线下双渠道，精准解读新规和剖析典型案例，为全市糕点生产企业、小作坊负责人及监管人员 220 余人送上干货满满的“政策套餐”。

自今年 2 月 8 日起，面包糕点禁用脱氢乙酸，蛋糕夹心禁用柠檬黄……”培训会上，专家对新实施的《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》进行详细解读，将禁用清单与许可清单对比呈现。

时下，月饼生产季临近。此次培训还通过案例重点解读了《月饼质量通则》的诸多新变化，包括：扩展月饼饼皮原料范围；产品分类方式修改为“按加工工艺分类”“按地方派式特色分类”“其他月饼”三种，取消“热加工类”“冷加工类”分类；明确月饼馅料禁用鱼翅等野生保护动物食材，慎用燕窝等名贵珍稀食材。“需要特别强调的是，企业要严格规范月饼命名，水果或水果制品（折算后）添加量低于 10%，或仅使用香精香料的月饼，不得使用‘水果’或‘水果味’进行命名。”

七星区开展“安全生产月”应急技能比武竞赛



▲参赛人员正在进行灭火器使用项目比赛。

本报讯（记者苏展 通讯员张伶俐）今年 6 月是全国第 24 个“安全生产月”。为全面提高辖区应急响应能力，推动全民隐患排查与应急能力提升，6 月 12 日，由七星区总工会、七星街道工委、七星街道办事处联合主办的应急技能比武竞赛在七星街道穿山南社区春天小区广场举行。

本次活动涵盖应急知识培训和应急技能竞赛两部分。在应急知识培训环节，联勤保障部队第 924 医院的专业医护人员为大家详细讲解了心脏骤停和心肺复苏现场救护、海姆立克急救法等实用技能，让参训人员深刻认识到掌握正确急救方法在关键时刻的重要作用；竞赛环节吸引了辖区 10 支参赛队伍 60 余人踊跃参与，比赛设置水带使用、灭火器使用、防洪沙袋堆放三个项目，参赛人员以专业技能和饱满热情投入比赛。

此次竞赛由七星街道办事处工会联合会、七星区应急局、七星消防救援大队、穿山南社区党委共同协办，通过工会、街道与专业机构联动、理论培训加实操竞赛的模式，进一步强化居民的安全意识与自救互救能力。

打造高端伴手礼 让鸡血玉“红动中国”

我市推动鸡血玉技艺传承创新

本报讯（记者徐莹波）6 月 14 日，2025 年广西工艺美术技艺传承与提升项目——桂林鸡血玉技艺传承创新项目集中培训在广西桂林商贸旅游技工学校举行。本次活动由自治区工信厅主办，市工信局、广西工艺美术协会承办。

在开班仪式上，市工信局轻工医药科负责人说，鸡血玉是桂林独有的珍稀矿产资源，作为中国玉文化中唯一的一件“红玉”，深受社会各界人士喜爱。桂林鸡血玉还先后两次作为“国礼”赠送给各国政要。据初步统计，利用桂林鸡血玉创作的玉雕作品获得国家级大赛金奖 18 个、银奖 35 个。

截至目前，全市鸡血玉行业已有实体店面、加工厂、网络销售商近 1500 家，每年提供就业岗位 2 万多个，年交易额 10 亿元左右，已成为桂林“吃住游购娱”产业链条中的重要环节。

但受多种因素影响，桂林鸡血玉的知名度、市场价格与文化价值尚未完全匹配。希望广大鸡血玉技艺传承人坚持“以传承守根脉、以创新开新局、以市场促发展”的理念，在实践中突破，让鸡血玉“红动中国”，努力推

动传统鸡血玉雕刻技艺在新时代发展、融合与创新。

广西工艺美术协会理事长、中国工艺美术大师张利祥认为，要加快推进桂林鸡血玉产业发展，就要着力抓好产业规划和项目谋划，加大宣传推介力度，善于利用网络抢占“新阵地”，不断寻找和创造品牌宣传热点，扩大市场影响力和竞争力，让桂林鸡血玉走向世界。

市工艺美术协会党支部负责人介绍，本次培训主要包括“技艺传承创新”“网络营销赋能”“短视频制作实战”等三项内容，旨在帮助鸡血玉技艺传承人“强基础、拓眼界、增学养”，将鸡血玉打造成为桂林高端伴手礼，推动鸡血玉产业高质量发展，助力桂林世界级旅游城市建设。

培训期间，桂林师范学院美术系副主任闭春桂、桂林电商协会执行会长余俊，上海潜望影像工作室导演宝树，广西工艺美术大师何曼、牟荣、陈时云、林舜忠、梅向前，桂林市工艺美术大师刘智等专家分别作了专题授课。我市鸡血玉行业 60 多名从业人员和喜爱鸡血玉技艺的学生参加了培训。